

业财融合在企业财务管理中的实施路径分析

卢 红

(四川省交通勘察设计研究院有限公司,四川 成都 610041)

摘要:随着市场经济的不断发展,企业数量日益增长,企业间竞争愈发激烈,企业要想在激烈的竞争中实现可持续发展,必须建立一套高效的、科学的财务管理方式。虽然业财融合在此种背景下应运而生,并且得到了很好的应用,但仍然存在一些问题。本文主要分析了当前业财融合存在的误区及问题,并提出了一些实施路径,希望对现代企业实施业财融合起到一定的参考意义,从而优化企业业财融合建设和应用,提升企业内部管理质量和经营管理效益,促进企业创新发展。

关键词:业财融合;企业;财务管理;存在问题;实施路径

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.21.118

1 引言

业财融合是近年来一个较新的话题,事实上,财务部门作为业务部门的职能支撑部门,从其产生起就天然地存在着“业财融合”的需求。所谓业财融合,是要求企业财务更多地参与业务开展,以高度融合的方式帮助企业完成既定的目标,实现企业战略发展,近年来,很多大中型企业纷纷开始业财融合实践,很多实力雄厚、经验丰富的企业已经取得显著成果。但仍有部分企业还处于探索中,收获甚微。究其原因,一些企业本身财务管理尚未达到标准化、规范化水准,管理水平还不稳定,而业财融合工作的重心更倾向于财务层面的调整优化,较低的财务管理将为进一步增加业财融合难度,使企业实际推行业财融合时更注重形式而忽略了业财整合要达到的根本目标,因此企业需要高度重视此项工作。

2 当前企业业财融合存在的误区与问题分析

2.1 业财融合的出发点未能体现战略导向

如前所述,业财融合是企业发展到一定阶段对业务运行与财务管理提出的更高要求。对于企业而言,所有的业务活动都离不开财务的支撑,而财务又必然反映业务活动的前因后果。这种自发的业财融合,是一种被动的情况,即被动的由企业业务发展要求财务进行计量,或者从财务预算或利润目标的要求反向驱动业务行为。这样的自发情况,短期来看都是正常的,但从长远来看,是否与企业发展战略相匹配是值得斟酌的。例如,企业由于在某段时间制定了利润目标,通过财务向业务部门分配任务,同时要求成本节约,以实现利润目标,但这样,有可能会产生大量的应收账款,同时,成本的强行节约也不利于企业的可持续发展。目前大多数企业的“业财融合”更多的还是处于这一阶段,未能从企业战略与阶段性战略再到年度计划对业财融合起到关键导向^[1]。

2.2 企业缺乏业财融合的复合型人才

业财融合作为整合业务与财务的企业活动,是由人来完成相关的工作。在自发的业财融合条件下,业务部门与财务部门的人员觉得做好了常规的本职工作,就算完成了自己的工作职责。例如企业业务部门的主要职责是保证企业与收入有关的业绩指标的实现,实现企业的增效增收。而财务部门则侧重企业整体运行指标及企业经营活动中的预算控制、成本管理、会计核算、内部控制等内容^[2]。两个部门的工作内容不一样,各自的工作人员专业性也不一样,而业财融合,不仅需要各个业务部门的人员各司其职,更加要具有全局观

念,从整体上考虑企业的发展问题。在当前,能够具有全局意识的人员相对较少,既精通业务,又精通财务的人员更是少之又少,因此也影响到业财融合的开展。

2.3 企业未设置主导业财融合的专门机构

由于业财融合事关整个企业,一般需要有一个专门的部门来牵头组织,但事实上大多数企业未能在这方面有所突破,造成了业财融合由财务部门对接多个部门艰难推进的局面。具体来讲,财务管部门与业务部门尚未建立统一管理目标,财务与业务部门之间存在终极目的和风险认知差异,导致业务部门难以有效认同和落实财务管理目标,财务部门亦难以发挥对经济活动的监管作用,企业业财融合难度较大。同时,由于各自的信息管理系统相互独立,企业内部难免存在信息孤岛,一体化信息平台建设难度较大,而财务与业务部门之间由于缺少沟通桥梁,信息不对称,难以深入了解对方具体工作,业务部门无法将经营数据反馈给财务部门,财务部门也难以对业务实施全流程监管,二者融合程度不明显。

2.4 企业落实业财融合还存在形式化的倾向

在财务管理工作中,由于财务工作自身的滞后性,财务人员需对各类数据资料进行审核,并进行记录、计量与报告等基本会计工作。会计信息包括了企业业务数据在内的大量计算、分类、归集和分析,因此,无论是否推进业财融合,会计核算工作始终是财务工作的主要内容之一。业务人员由于生产或者销售任务是其导向性因素,自身也存在着夸大成本类指标、压低收入类指标的动机,因此无论是业务与财务部门全力推进业财融合这一“额外”工作主观性与积极性都不足,故而出现了一些企业业财融合形式化的现象。虽然一些企业业财融合理念提出时间较早,但实际经营活动中心业财融合并未得到充分重视,导致业财融合并未直接参与到企业决策之中,对于企业改进管理没有帮助,反而浪费了企业资源。

3 当前企业业财融合的实施路径

3.1 发展业财融合应根据企业的战略导向设定实施步骤

财务战略的制定并不仅仅是对企业财务管理工作的完善和改进,它需要结合企业管理层的投融资决策,在充分适应外部市场环境的情况下,才能够确保融资、投资以及运行等活动的科学性。企业业财融合建设本身具有较强的专业性,需要企业管理者充分认识到业财融合的价值,从决策层面就开始重视实施业财融合。要实现业财融合,应从企业整体出发,在企业所有财务管理环节中考虑企业

采购、生产、销售等诸多业务环节的内容。首先,要考虑财务工作贯穿企业生产经营的关键环节中、贯穿全员参与和全员控制成本的具体过程中,包括物资采购、销售方案设计、客户服务等各方面的具体内容。通过业务和财务之间的融合,能够改进财务管理过程中的薄弱环节^[3];其次,通过业财融合发挥导向功能。例如成本管理方面,在不影响企业正常经营的基础上,可以采用低成本战略,对成本费用等支出进行严格控制。将成本节约压力充分传输到每一个员工的工作中,才能最大限度降低企业的总成本。借助财务中的全生命周期理念加强对成本的控制,而且要形成闭环的成本管理体系,这样才能对成本管理的工作水平有进一步的提升。

3.2 培养高素质的专业人员开展业财融合工作

实施业财融合不仅需要专业的财务人员,还包括业务人员。企业要重视专业人才的培养,既要加大对复合型财务人才的招募力度,也要加大对财务人员的培养,为企业培养一批具有管理、分析能力的财务人才团队,使其不仅可以满足业财融合、财务分析新体系运行等工作开展的需要,也能转换财务管理思维,脱离部门束缚,从财务的角度对企业发展战略、决策计划等的制定提供服务,从而更好地发挥财务价值管理的作用。财务人员要结合业务根据自身专业发表意见和建议,定期分析,并贯穿到项目整个过程。业务人员在业务过程中可以充分关注企业价值在项目的实现情况,自觉做好生产保障与成本节约;财务人员更能够将全面预算、内部控制、绩效评价等管理会计方法应用于项目管理,发挥保障与监督职能。综上所述,这样的工作模式可以使得各职能部门的成员在工作过程中打破自身的专业知识壁垒,实现业务与财务的充分融合,最终保障业务的顺利实施。

3.3 设置专门机构并通过建章立制落实业财融合

(1)机构建设。企业的业务系统具有很强的灵活性,企业要设立专门的部门来主导业财融合工作,或者在原有部门的基础上增加职能,使企业的业财融合融入到原有的财务管理模式当中,才能建立起新型的服务体系。对于多数企业而言,直接设立业财融合专门的部门难度较大,而且现阶段企业的业财融合也处在过渡阶段,构建过程中很容易出现管理失控或职责落实不到位的情况,为了在企业经营过程中实现效益最大化,形成有利于融合数据收集的良好局面,并尽可能地推动企业全面预算管理的发展,也有利于进一步地增强企业的创造性,可以从财务部门分设策划部,从企业经营管理部门分设营运部,或者扩充财务管理部分的职能,安排专门人员或岗位来负责此项工作,从而循序渐进地推进业财融合机构的建立。

(2)制度建设。要完善业财融合制度,通过制度刚性要求财务人员深入业务一线,对业务活动中的资金流动及成本管控等情况进行追踪记录,并要求业务人员主动向财务部门反馈业务活动进展与问题,主动寻求财务对业务的监管。基于业务与财务部门共识建立快速反馈机制,保障业务与财务部门“互通有无”“知己知彼”,清晰掌握双方诉求与发展愿景,从而切实达成沟通交流目的。围绕业财融合优化监督机制,从脱离财务与业务的“第三视角”对业财融合情况进行客观评价,及时发现业财融合过程中存在的问题,并提供有效解决方案,多形式多渠道加强业务与财务沟通交流,提高业财融合

力度^[4]。

3.4 切实强化业财融合落地,促进管理水平提升

在新时期的业财融合管理中,针对企业在业务、财务管理中存在的信息化问题,还应注重以下要点控制:首先,在指标下达过程中,应从企业战略管理目标出发,分析企业业务经营实际,系统地制定财务控制指标,确保财务指标本身具有较强的科学性;其次,应借助信息化平台下达财务管理指标,并向业务人员解释财务指标中的专业术语,或者业务人员对于部分财务指标要能够理解其与业务工作的关联,明确工作的重点环节;再次,业务部门在预算编制时向财务部门提供准确的执行单位预算草案,经上级批准后返回用于实施。业务部门应接受预算指标,执行预算任务,定期向财务部门反馈预算执行情况。良好的预算编制与执行过程促进了财务与业务部门之间的沟通,使业务部门了解到财务部门日常工作的困境,也让财务部门帮助业务部门发现并改进日常运营中的问题,从而为业财融合提供了有利条件和有效途径,进而顺利推进业财融合。

4 结束语

业财融合能够有效帮助企业整合资源,加强内部控制,助推企业经营目标顺利实现,是企业现代化管理中非常先进且热门的理念。业财融合的顺利推行与企业战略目标的实现相辅相成,不仅立足当下帮助企业打造提升组织机制的内在价值,还着眼于长远,提升企业核心竞争力,实现企业可持续发展,需要通过企业内部多方协同努力方能落实运行。

参考文献

- [1]孙蕊,操礼庆,李玉杰,邵莉,李芳,庄学敏,王德.智能财务时代管理会计的发展与突破——基于行政事业单位视角[J].财务与会计,2017(24):67-72.
- [2]李欣.基于业财融合的财务转型研究[J].中国市场,2021(2):151-152.
- [3]郭胜伟.基于业财融合的管理会计创新与实践分析[J].商讯,2020(20):32-33.
- [4]陈文洁.基于大数据思维的“业财融合”管理会计体系应用[J].现代商业,2020(18):165-166.

作者简介:卢红(1988,11-),女,汉族,四川成都人,中级会计师。四川省交通勘察设计研究院有限公司主办会计,毕业于重庆邮电大学经济学专业,大学本科,学士学位,研究方向为成本费用核算及建筑企业营改增。